

一撮黑灰色泥土锁定肇逃嫌犯

奋进新征程 建功新时代·我为群众办实事

讲述:海兴县公安局交警大队教导员 翟广勇
整理:河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 王迎杰

在我办理的众多交通事故案件中,有一起肇逃事故的侦破让我至今不能忘怀。

那是2022年9月28日凌晨,海兴县内发生一起交通肇逃事故,伤者经抢救无效死亡。案发后,我带领事故中队民警辗转黄骅港、山东无棣等地,经过三天三夜深入走访、缜密排查,最终凭借一小撮黑灰色泥土成功破获此案。

当日凌晨4时54分,大队指挥中心接到报警称,海兴县海天线1号汪子路段有一辆电动二轮车和一个人倒在公路上。

大队值班民警迅速赶到事故

现场,同时拨打了120电话。民警在现场看到有位老人躺在马路上,已处于昏迷状态。地面上散落着几小片车灯碎片、一小撮黑灰色泥土,公路南侧还有一根钓鱼竿和一个夜钓头灯。倒地的电动二轮车上有微量白色痕迹,像是与白色车辆碰撞后留下的。据此,我们断定这是一起交通肇逃案。

由于事故发生在凌晨,没有目击证人,且现场没有有效公共视频,给侦办工作带来很大困难。为尽快破案,我们连夜成立了专案组,并决定兵分四路展开侦破工作:第一路对现场周边群众、渔业养殖户、盐场工人走访排查;第二路对方圆20公里以内的汽修厂、汽配门市、渔具专卖店、盐务公司、储煤场摸排调查;第三路调取事故现场周边区域的可用

公共视频信息,排查白色可疑车辆;第四路多方寻找案发时段途经事故现场的过往车辆,通过行车记录仪摄录的视频排查可疑车辆。

经过多方摸排调查我们得知,到1号汪子垂钓的除本地群众外,还有来自盐山、黄骅港、沧州市区等地的垂钓爱好者。

根据初步掌握的案情及对事故现场情况进行再研判,我决定将侦查视线放在那一小撮黑灰色泥土上。经检验,黑灰色泥土中含有煤末成分。肇事车辆会不会是周边煤运公司的车辆?

我立即带队遍访周边的煤运公司和场地,但未发现任何有价值的线索。经与大队长商量,我们将摸排区域扩大至渤海新区黄骅港和山东无棣县境内的某化工集团煤炭储运场和公司。

通过走访,我了解到山东无棣县的垂钓爱好者都在本地汪子垂钓,极少来海兴。后来我带民警赶到黄骅港一煤场排查时,突

然发现沧港铁路某物流公司门前停放着一辆白色轿车,车身两侧后尾灯差异明显,左侧尾灯崭新。此外,附着在车辆上的泥土与事故现场泥土十分相似。鉴于该车辆极为可疑,我和同事立即对驾驶员姚某展开询问。

在法律与政策面前,姚某如实供述了案发情况。原来,2022年9月28日夜下班后,他驱车到1号汪子垂钓。行走途中,他突然听到“咣”的一声响,上前一看发现自己的车后尾灯被撞碎,一辆电动二轮车倒在地上,旁边躺着一位老人身体扭动却无法说话。被眼前一幕吓到的他见四周没人,心存侥幸,便乘着夜色驾车逃离了现场……

至此案件真相大白,压在我心底的一块石头终于落了地。

数天后,我收到了一封由上级转来的信函,是受害者家属寄来的。在信中,受害者家属高度赞扬了我们克服困难、连续奋战,在最短时间内成功破获此案,为死者及其全家伸张正义的行动。

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

大名县政法系统深入学习贯彻党的二十大精神

河北法制报讯(刘付坤 江静娜)近期以来,大名县政法系统把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,深刻领会、全面把握党的二十大精神实质,迅速把全县政法干警的思想和行动统一到党的二十大精神上来,确保党的二十大精神在全县政法系统落地生根、开花结果。

该县政法机关党组第一时间召开理论中心组学习会议,专门对党的二十大精神学习进行安排部署。对标对表党的二十大精神,系统梳理党的二十大精神对政法工

作提出的新目标新任务,进一步制定完善工作措施,在防风险、保安全、护稳定、促发展上出实招见实效,把党的二十大精神贯穿到政法工作各方面、全过程。组织全县政法机关党员干部深刻领会党的二十大精神的核心要义和丰富内涵,切实用党的二十大精神统一思想、统一行动,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,以忠诚、担当的崭新姿态开创全县政法工作新局面。

无极县委政法委“三个一”学习法深入学习党的二十大精神

连日来,无极县委政法委坚持“三个一”学习法,进一步学深学细学党的二十大精神。

每周一的晚7时到9时,无极县委政法委都会组织全员对党的二十大精神内容开展学习,各科室接续阅读,共同学习,目前已完成3轮内容学习;每半月一

次,各科室人员结合岗位实际,轮流宣讲党的二十大精神,进一步学深学细、悟深悟透;各科室每月进行一次学习党的二十大精神“友谊赛”,比赛围绕党的二十大精神会议内容、理论知识、党史等问题,采用抢答方式,激发学习热情。

贾青

张家口万全法院执结一起交通事故纠纷案

近日,张家口市万全区人民法院通过网上执行成功执结一起交通事故纠纷案,切实维护了当事人的权益,提升了案件执行质效。

案件双方当事人因交通事故产生纠纷后诉至法院,法院判决被告刘某依法赔偿原告王某3.6万元。案件进入执行阶段后,执行干

警第一时间联系被执行人刘某,得知刘某因赌气不愿履行还款义务,同时其在外地,法院不便组织双方当事人见面协商。执行干警遂利用网络、电话等方式与当事人进行“隔空对话”,动之以情,晓之以理,促使刘某履行了还款义务。

孟庆山

平山检察院检察长深入社区宣讲党的二十大精神

为学习、宣传、贯彻好党的二十大精神,近日,平山县人民检察院党组书记、检察长张辉到辖区平山镇正义路社区宣讲党的二十大精神。

张辉结合自身学习体会和检察工作实际,就如何学习、宣传、贯彻好党的二

十大精神进行了宣讲解读,并与社区群众进行了交流讨论,并表示,要永葆“赶考”的清醒和坚定,当好“三个务必”的答卷人,为建设产业振兴、生态宜居、和谐安定、充满活力的新平山贡献更大检察力量。

孟翔 孙建敏

定兴警方侦防并重推进电诈综合治理

定兴县公安局以反诈中心为枢纽,各警种部门鼎力协作,运转好宣传防范、预警劝阻、止付冻结、断卡断流各环节工作,强化推进电信网络诈骗综合治理。

该局建立各警种部门200余人组成的“反诈联盟”群,每天发布“涉诈警情通报”“即时涉诈案例通报”等

情况。针对春节临近时部分电诈警情多发高发,反诈中心不断关注电诈警情案发情况,适时发布反诈提示,制作反诈系列海报音频,提醒督促各基层单位关注反诈动态、及时在辖区广为投放转发,有效增强群众防范意识。

田桂青

大厂交警常态化整治高铁站周边交通秩序

为深入开展高铁站周边交通秩序综合治理工作,常态化整治高铁站周边交通秩序,近期,大厂公安局交警大队高新区中队采取多项措施,集中整治高铁站周边道路交通秩序。

善广场周边的交通设施;以高铁站广场出口为重点,抽调精干警力,增加巡逻频率,加强交通管控;加大交通违法行为的打击力度,高效维护高铁站的交通秩序。

李建伟 张佳月

隆尧警方连续劝降三名外省网上在逃嫌犯

河北法制报讯(杨立超)为确保春节期间全县社会治安大局稳定,隆尧县公安局全面加大对辖区内网上在逃嫌犯的梳理抓捕力度,全力消除安全隐患。近日,该局刑侦大队经大量工作,成功劝降三名外省网上在逃嫌犯主动投案自首。

针对春节期间网上在逃嫌犯思念家人存在侥幸返乡的心理,该局刑侦大队采取多种手段,不断加大劝降和抓捕力度。1月8日,四中队民警经过大量梳理摸排和精准研判,发现广东警方上网追逃人员马某和山东警方上网追逃人员王某在隆尧县出现活动轨迹后,立即赶往王某所在小区家中,开展劝降和抓捕工作。经对马某父母耐心细致地做思想工作,最终王某在父母陪同下到刑侦大队主动投案。同日,民警又及时与王某通过电话联系开展督促劝降工作,王某也在家属陪同下主动到刑侦大队投案自首。1月14日晚,刑侦二中队民警认真梳理,并组织民警深入在逃嫌犯刘某家中开展政策攻心和思想政治工作。1月16日,海南海口警方上网追逃人员刘某到刑侦大队主动投案。



春节过后,各单位陆续开工,车流人流增加。为确保道路交通安全,全面提高客货运驾驶员的交通安全意识和责任意识,滦州市公安交警大队民警于节后上班第一天来到客运站,向客运驾驶人通报了近期全国发生的重大交通事故案例,对事故发生的原因进行分析讲解,教育警示驾驶人自觉杜绝疲劳驾驶、超速、超员、酒驾等违法行为,并讲解了相关法律法规。

岢淑娟 张美月 摄

涞源法院人身安全保护令筑牢反家暴防线

为进一步推动《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》深入实施,切实发挥人身安全保护令的重要作用,涞源县人民法院对反家庭暴力工作高度重视,全力通过高效权威的司法裁判和法治宣传教育,让反对暴力、践行文明、崇尚法治成为群众的自觉行动。

自2022年9月份以来,该院已发出10余份人身安全保护令,为申请人的人身安全提供了法律保障,筑牢了反家庭暴力的坚强防线。 罗占杰 赵志鹏

献县法院成立妇联凝聚巾帼力量

1月12日,献县人民法院成立妇联,该院妇女代表汇聚一堂,召开了第一次妇女代表大会,成功选举产生新一届妇联执委会。

会议表决通过了《献县人民法院妇女代表大会选举办法》和大会监票人、计票人员名单。通过无记名投票,差额选举产生了献县法院妇联第一届执行委员会委员7名,并在召开的法院妇联执委会第一次会议上选举产生了执委会主席和副主席。李昭蕊 葛雅纯

张北法院“冀执利剑”集中攻坚保民生

近日,按照张家口市中院统一安排部署,张北县人民法院再掀“冀执利剑”集中执行攻坚行动新高潮,组织干警开展了2023年第一次集中执行行动。该院党组书记、院长祁铭,党组副书记、副院长袁源及全体执行干警共30人参加活动。

执行干警共奔赴执行现场18处,传唤、拘传被执行人9名,扣押车辆1台,执结案件13件,执行到位案款25.8万元;促成当事人双方达成和解4件,和解到位金额14万元。行动取得预期效果。 刘兵

大年初一 小院里飞出欢声笑语

(上接第1版)小雨坤在春节前完成了植皮手术并在腊月二十九顺利出院。

“泽颐润幼”项目主持人、邢台学院李建红教授向记者介绍:“腊月二十到二十九住院期间,社会各界给予了他们很多关心,我们也多次到医院探望,送去生活用品和孩子喜欢的玩具,每天通过电话连线询问住院治疗情况,告知社会各界对他们的关心,纾解他们的不安与无助。研究院针对这个困难

家庭出现的紧急事件,采取的物质帮助、精神安慰、资源连接等措施,帮扶孩子顺利完成手术。他们的家庭困难引起了政府、社会各界的关注,今后的生活状况也将得到一定好转。”

狭小房间里,有一位邢台学院社工专业的学生,她叫王某,之前无数次来过小雨坤家,她每周都和刚上初一的小雨坤联系,帮助他补习功课,教他学会调节情绪,帮助他提升家庭责任感,教育他在力所能及的

范围内充当妈妈的助手。小雨坤与这位“知心姐姐”建立了深厚的友谊,一步步从人生的迷茫中走出来,正在构建一个积极、健康、正向的自我。

小雨坤妈妈把大家引向家中的一个角落,指着墙上说:“这两张是孩子们亲手画的‘感谢师恩’的手抄报,因为腊月二十九才出院,除夕又在老人家,家中什么都没有布置,我想就想把这张报贴墙上吧,这是我们家最大的‘福’!”

法官倾情化解邻里纠纷

(上接第1版)李子杰与同事立即在李某和许某院内进行实地勘查。查看中,李子杰发现该树根部离墙尚有50厘米的距离,虽有部分枝干越过李某南房屋顶,但树干及树枝均未与李某房屋有接触和挤靠的现象,尚不能认定该树与李某南房屋内墙体裂缝之间存在因果关系。为了减轻当事人的诉累,李子杰不建议李某申请

鉴定,并向其解释利弊,李某在李子杰和其女儿的共同劝说下,最终放弃了申请鉴定的想法。

随后,李子杰在认真听取了李某和徐某双方的委屈和抱怨后,很快找到矛盾的突破点,于是分别站在对方的角度设身处地地为双方释法明理,并将双方子女叫到一起统一意见后,共同做双方老人的工作。

经过3个多小时的努力,两家终于达成一致意见,李某将其私自加高的院墙拆除,许某将延伸到李某家的树枝和树干自行修剪。为了彻底解决问题,李子杰当下组织两人锯树枝、拆墙的拆墙,很快履行完毕。

看着纠纷得到圆满化解,两家邻里言归于好,李子杰露出了欣慰的笑容。

保定满城法院邀请申请人参与并监督执行

让执行过程可看可观可感

河北法制报讯(记者 刘彬)为切实维护群众的合法权益,日前,保定市满城区人民法院针对申请执行债务、赡养费、抚养费、农民工工资等涉民生案件,开展“保民生 护发展”专项执行行动。与以往不同的是,此次执行行动邀请申请执行人参与并监督执行全过程,将执行现场向申请执行人公开,从而保障其知情权、监督权。

“通过参与集中执行,我真正感受

到法院执行工作的不易,以后也会提醒身边的朋友多理解法院,支持法院干警的执行工作。”申请执行人杭先生在全程参与了自己案件的执行过程后感慨地说。

杭先生是一起借款合同纠纷的申请执行人,判决生效后,被执行人长期不履行判决。满城法院执行局通过全国网络查控系统查询了被执行人名下财产情况,发现其名下仅有1000余元存

款,且未发现有其他可供执行的财产线索。对此杭先生表示不理解,情绪激动。执行干警耐心对其释法明理,告知其寻找被执行人需要申请人的配合,后申请人主动寻找被执行人踪迹,但无果,此案暂时陷入停滞状态。

直至今年1月13日,在执行干警持续跟踪下,满城区某村委会向法院提供了被执行人的行踪。执行干警立即赶赴执行现场,并将情况告知杭先生,邀

请其参与执行。蹲守6个小时后,被执行人出现,执行人员立即对其进行控制并拘传到法院。经过执行法官长达4个小时的释法明理,被执行人主动将全部执行案款和执行费缴纳完毕。

满城区法院通过邀请申请执行人、群众代表参与见证执行的方式,让申请执行人对案件执行过程可看、可观、可感,使申请执行人充分了解案件进展,更加理解法院执行工作。